

学深悟透新思想 同心共建新重庆 有奖征文获奖作品(二)

坚持以学促干 勇于赛马比拼

□ 谭林森 (二等奖)

习近平总书记强调：“学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展，各级党组织务必在深入、扎实上下功夫，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效。”我们要牢牢把握主题教育的总要求，注重以学促干，勇于赛马比拼，既要想干事愿干积极干，又要能干事善于干，真正把学习成果转化成为发展献良策、为人民办实事的实干担当。

敢想敢干，创新示范。“敢想”就要立足本职工作实际，多思多想、深思细想、冥思苦想，敢于提出新思路、善于谋划新措施。要杜绝“幻想”“空想”，克服想事不细、虑事不周。比如，推动成渝地区双城经济圈建设“一号工程”走深走实，就要围绕“十项行动”，多想具有可行性、创新性的工作思路、新办法、新举措并付诸实施，力求在重大项目、重大工程、重大改革和重大政策上创新和突破，增强高质量发展新动力。“敢干”就是以“敢为”的情怀、敢干的勇气，以“舍我其谁”的决心和担当，以“一日无为、三日难安”的“想为”境界，增强干事创业的锐气、朝气，多用脑子、扑下身子、甩开膀子加油干。一言一行见担当，一岗一位见责任。要强化干事创业责任感，进取心和精气神，激发斗志、迸发活力、焕发激情，更加主动地干实

事、讲奉献、求作为。当前，推进改革求变、除险清患等方面工作是一场没有硝烟的拔寨之战，要以“狭路相逢勇者胜”的英雄气概，落实落细“八张问题清单”“七张高分报表”“五项工作机制”，敢啃最硬的骨头，展示敢为之担当。唯创新者强，唯创新者胜。“创新”就是要树立“创新思维”，强化创新意识，创新工作思路、创新管理制度、创新服务方式，创造性谋改革求变之道，思惠民有感之策。要以“不创新不行，创新慢了也不行”的紧迫感，敢于破除思维定势、思想桎梏、陈规陋习，不为条条框框所束缚，敢想过去不敢想的，创新思路举措，拓展方法手段，以敢为人先的勇气，以“逢山开路、遇河架桥”的锐气，抓实出新、干事创业、创造未来。“示范”就是要高标准、高质量，树立标杆，引领示范，敢与强的比、敢向高处攀，勇于赛马比拼，奋力走在前列。

马上去干，勇挑重担。事业是干出来的，担当需要勇气、需要智慧、需要力量，有担当才会迎难而上、锐意进取。敢于担当，贵在“马上”，重在“实干”，“马上去干”体现的是工作态度和做事原则，更是工作要求和纪律。要高奏“大干、快干、争着干”主旋律，讲效率、求实效，坚持立说立行，今日事今日毕，不折不扣贯彻执行安排部署的任务，及时高效完成任

务。凡事想在前、做在前，靠前上阵、积极肯干、主动去干，把工作放在心上、抓在手上、干在实处，切忌遇事推诿、被动应付、消极怠慢、抓抓停停。要勇挑重担，敢于担当，敢出实招、敢于负责，知难而进、迎难而上，主动请缨、甘愿付出、勇破难题。要敢于直面矛盾、正视困难，积极解决问题，切忌绕道走、躲风头、打退堂鼓，不为失败找借口，只为成功找方法。面对急难险重任务，敢于上阵，当先锋打阵，切实做到闻令而动、招之即来、来之能战、战无不胜。坚持极端认真、极端细致，一抓到底，切忌敷衍塞责、粗枝大叶，决不能让责任挂空挡、事情无着落。

快干实干，多做贡献。“快干”，就是坚持高标准、高效率，立说立行、雷厉风行，反应快、行动快，定了的事就立即执行，早落实、快落实，高质高效、善作善成，不拖延、不耽搁、不折腾。“实干”，就是要勤干多干、大干苦干、真抓实干、会干善为，精益求精、尽善尽美。要始终坚持效果导向，提振争先创优、争创业绩的精气神，以强烈的责任心、事业心，以“钉钉子”的韧劲，横下心干，舍得力干，积小胜为大胜，不断留下新脚印、攀上新高度、创造新业绩。要常怀为民情怀、奉献之心，正确面对进退得失、功劳荣誉，甘心清苦、甘于平凡、甘愿奉献。要提升善谋

良策、善抓落实的能力，当好领导的助手、干事的旗手，及时汇报、主动协调、马上落实，落实效果及时反馈。坚决克服“等着领导吹、看着别人干”“走路慢悠悠、干事晕乎乎”“事不关己、高高挂起”的庸懒散习气，绝不让事情在自己手里耽搁，不让水电在自己手里积压，不让领导指示在自己手里落空。要杜绝“只求过得去、不求过得硬”的想法，尽最大能力把工作干出色、干漂亮。坚持“从全局谋划一域、以一域服务全局”的理念，提高政治站位、增强大局意识、强化团队协作，积极主动担任务，不逃避责任，不挑三拣四，不能只守着自己的亩三分地、各自打扫门前雪。比如，推进山清水秀美丽之地建设，就要强化受游意识，担起上游责任，加快恢复受损山体，综合治理消落区，筑牢长江上游重要生态屏障。

新时代有新担当，呼唤新作为。要以更加饱满的热情踏上新征程，始终保持不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，砥砺“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的意志，以“咬定青山不放松”“不破楼兰终不还”的气概和气势、决心和勇气，下沉基层、攻关夺隘，赤胆忠诚干、沉心静气干、撸起袖子加油干，努力为实现新重庆建设添砖加瓦。

(作者系九龙坡区政协机关干部)

新时代画卷中的江北政协故事

□ 唐金花 (二等奖)

6月，是重庆一年中刚刚好的时节，还不至于太闷热，空气中弥漫着栀子花香。傍晚时分，小区门口依旧人声鼎沸，炸肉肠的大叔、摆弄蔬菜摊的大姐、切着卤菜的阿姨、步履匆匆的上班族……当然，还有骑着小自行车来回穿梭的小娃娃们。生活气息格外浓郁，新时代下每个人都在努力活出自己的精彩。

看着这些充满生活气息的画面，我就想到了习近平总书记说的那句话：“新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。”历史是一条奔流不息的长河，我们不过是其中的小水滴。然而一个人有一个人的时代，正是每个人的拼搏形成了河流，绘就了一幅流光溢彩的新时代画卷。

始终为人民谋幸福是中国共产党人的初心所在。近年来，江北区始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“为我辖区老百姓的幸福生活做事”工作理念，以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感，用心用情解决辖区群众最关心、最实际的问题。而江北政协人也是勇担责任、锐意进取，始终坚持围绕中心、服务大局，为江北经济社会发展建言献策、履职尽责，在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

政协人，是江北发展的见证者。江北嘴中央商务区的灯火辉煌，是江北区政协常委会视察“打造西部金融中心核心承载区工作”的见证；观音桥商圈的人声鼎沸，是江北区政协主席会议协商“全区文旅产业发展”的见证；“最美河流”御临河上的泛舟游玩，是江北区政协组织委员聚焦污水偷排直排乱排开展监督式调研视察的见证；老旧小区居民看病更加方便了，是江北区政协委员开展“渝事好商量·加强老旧小区公共卫生健康服务建设”形成的协商成果落地的见证……

政协人，是江北发展的参与者。每年初，江北区政协紧扣中心谋划主题，围绕西部金融中心建设、营商环境优化、重点项目推进等，精心筛选一批顾当前、利长远的重点课题，谋划数十项协商、视察、调研专题工作。新一届区政协还创新性开展网络议政、创建委员工作室、建设智库工作站等工作，不断提升江北政协工作的辨识度、品牌化、影响力，激发政协委员发挥主体作用，共同助力江北发展。

政协人，是江北发展的参与者。习近平总书记强调：“一分部署，九分落实。”这体现的是一种责任，一种对事业的担当、对民族的担当、对人民向往美好生活的担当。只有行动起来，才能实现目标。被授予“2017-2020年度平安中国建设示范县”称号、连续两届蝉联平安中国建设最高奖“长安杯”、自2017年创成“全国文明城市城区”以来一直保有这一荣誉称号，这每一项荣誉，都离不开江北政协人的身影：全体政协委员下沉各街镇，密切联系群众，积极参与“渝事好商量”协商活动，切实助力解决群众身边的急难愁盼问题；区政协委员带上监督牌，仔细检查辖区全国文明城市建设情况；区政协机关干部前往江北区三洞桥社区，为社区治理提出一个个“金点子”……每一个政协人都在履行职责，在书写江北华彩篇章中大放光彩。

一个人的力量或许渺小，但一点星火终究聚成了火焰，始终在为人民美好生活努力奋斗中不停地燃烧、跳动。

雁过留声，每一位政协人的故事就这样留在了新时代画卷上。

(作者系江北区政协机关干部)

市政协民宗委赋

□ 刘超 (三等奖)

六届市政协，民宗委新生。委员七十，略输仲尼之高徒；界别十九，荟萃各方之珠玉。来自五湖四海，皆是达士贤人。两级党组坚强领导，全体委员积极履职。瞄准五个一目标，争创民宗委品牌。同心向党，如朝葵拜日；真情为民，警公仆贴心。

喜看渝州东南形胜，少数民族聚居。物华天宝，钟灵毓秀。边城秀山，秀色可餐。乌江百里画廊，桃源仙境通幽。阿蓬江神龟显灵，仙女山天生三桥。蚩尤九黎城，守护娇阿依。石柱大风堡，黄水植物园。移步换景，星罗棋布。人文历史厚重，民族风情浓郁。世界自然遗产地，红色文化热土区。一区两群，比翼齐飞。筋骨相连，荣辱与共。互依互亲互惠，交往交流交融。情系民族家园，助推高质量发展。建言文旅融合，献策乡村振兴。民族团结，紧抱石榴籽；百业快兴，共圆中国梦。

至若五大宗教，奇观教堂和谐。香火鼎盛，福泽绵长。心敬当代马克思，力推宗教中国化。教旨教规各有奥义，良知良能非同向善。坚守正信正行，促进和睦和睦。祝国国泰民安，庇佑风调雨顺。共生共荣，井水不犯河水；有戒有止，教风醇化民风。以儒论经，隔教不隔理；以善化人，此心通彼心。和而不同，兼容并包。百花齐放，四季皆春。

更有党派党政，学界商界，工会妇联，律师翘楚，杏林精英。济济多士，一体浑成。独具特色，各领风骚。风云际会，英雄不问出处；风雨兼程，奉献不忘初心。大家庭步调一致，小分队异彩纷呈。前辈薪火相传，后浪推陈出新。云蒸霞蔚，气象万千。热雨非凡，和睦温馨。

群贤进德修业，履职尽责，诗意纷纷，热气腾腾。参政议政，献计献策，拾遗补缺，去粗取精。民生福祉，常挂心头；社情民意，情溢笔端。睿智诤言，闪耀智慧之光；务实良策，牵挂党政之心。念兹念兹，朝斯夕斯，其心可鉴，其情可感。

看今朝，阔步新征程，建功新时代。领袖群伦者，展经纶之才；时代追梦人，酬平生之志。万众一心，万马奔腾。踔厉奋发，勇毅前行。行稳致远，未来可期。壮阔画卷徐徐展开，大美重庆蒸蒸日上。

吾不禁手之舞之，足之蹈之，幸甚至哉，赞以诗曰：
湖平岸阔腾旭日，风正帆悬启耀辉。
劈波斩浪济沧海，渝州猛士唱大风。

注解：

1.《史记》：“孔子以诗书礼乐教，弟子盖三千焉，身通六艺者七十有二人。”

2.五个一目标：市政协分管民宗委的副主席提出五个一工作目标，即：一争创一品、一月读一书、一会提一案、一年汇一情、一届撰一文。

3.以儒论经：明清之际，一大批儒学学养深厚的穆斯林学者，运用儒家学说的概念、范畴、术语与表述方式，著书立说，解释经典，宣扬伊斯兰教教义，故有此称。

(作者系市政协机关干部)

以滴水穿石的精神做深做实主题教育

□ 春春云 (三等奖)

“滴水穿石”是一个常见的自然现象，对此最早的描述出自东汉文学家班固所著《汉书·枚乘传》：“泰山之溜穿石，单极之纆断干。水非石之钻，索非木之锯，渐靡使之然也。”宋代罗大经所著《鹤林玉露》记有：“乖崖援笔判曰：‘一日一钱，千日千钱；绳锯木断，水滴石穿。’”“滴水穿石”后来成为一个固定成语，比喻虽然力量弱小，但只要目标专一、坚持不懈，就能集微小的量变形成翻天覆地的质变。

古今中外无数成功的事例都证明了滴水穿石的力量，而这对国人的精神世界产生了很大影响，类似成语和说法层出不穷，例如孜孜不倦、铁杵磨针、愚公移山、“不破楼兰终不还”“咬定青山不放松”“聚沙成塔，集腋成裘”“千里之行，始于足下”“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成

江海”。亚里士多德说：“人的行为总是一再重复。因此，卓越不是单一的举动，而是习惯。”细细琢磨，能够穿透石块的水滴极不平凡。其一，一滴水既小且弱，冲向顽石必定是粉身碎骨，我们面对遥远目标或庞然大物，在没有看到美好的确定性结果之前，愿不愿意化身一个小小的水滴前仆后继、不顾一切。其二，一滴水的重量很轻，却能够在重力作用下始终垂直下落，我们面对纷繁芜杂的世界，能不能摒弃浮躁、功利、投机等各种心理，始终不忘初心、牢记使命。其三，水滴能够以弱克强、久久为功，在不知不觉、悄无声息中给石头带来改变，我们能不能忍受一茬接着一茬干的煎熬，不弃微末、不舍寸功，经年累月、默默无闻地做着同样的事情。仔细想想，条件充分却无疾而终、不了了之是常态，柔软微小却锲而不舍的

“滴水穿石”精神更更难能可贵。

物稀方显贵。习近平总书记十分看重和推崇滴水穿石的精神品格，上世纪90年代在闽东工作期间就撰写了《滴水穿石的启示》，高度评价了滴水穿石所具有的前仆后继、勇于牺牲的高尚人格，深刻揭示了滴水穿石所体现的以柔克刚、以弱制强的辩证法原理，强调我们要做到的是“立足于实际又胸怀长远目标”“一步一个脚印的实干精神”以及“锲而不舍的韧劲”，明确我们要摒弃的是“不甘寂寞、好高骛远的空想”“新官上任只烧三把火企图侥幸成功的投机心理”以及“三天打鱼，两天晒网”的散漫”。时隔多年，习近平总书记的这些重要论述依然历久弥新、意味深长。

成功的道路必然布满荆棘与坎坷。如果把中国式现代化的宏伟

蓝图比作一块“巨石”，那当前在全党上下深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育就是漫漫征途上的“水滴”。我们当以滴水穿石的精神锚定主题教育的目标任务，贯彻到理论学习、调查研究、推动发展、检视整改各环节之中，从眼前一步步踏出远行的路，在铸魂、增智、正风、促干方面取得实实在在的成效；作为新时代人民政协事业的一份子，当立足岗位埋头苦干、久久为功，“甘于成为总体成功的铺垫”，“体现在终于穿石的成功之中”。如果全市每一个党员干部都自觉成为这样的“水滴”，具有这种深厚的无形力量，那建设现代化新重庆征途上的困难又何所畏惧，既定的目标任务又何愁不能实现。

(作者系市政协机关干部)

深耕“联”字 提升政协工作整体效能

□ 穆家佳 (三等奖)

坚持团结和民主两大主题，为实现党的历史使命广泛凝聚人心和力量，是人民政协作为统一战线组织和专门协商机构的重要职责。如何更好地发挥人民政协的政治优势、制度优势、组织优势，为新时代新征程新重庆建设寻求最大公约数、画出最大同心圆、汇集最强正能量，值得深入思考。笔者以为，深耕“联”字提升政协工作整体效能，以主动内联、积极外联、深度互联来夯实联合基本功、建立联动大格局、做好联合大文章，大有可为、势在必为。

主动内联，以融合理念推动职能整合、流程再造

在工作谋划时，加强通盘考虑，着眼政协“政治协商、民主监督、参政议政”三项职能的互补性，注重协商、通报、视察、调研等工作选题的呼应与整合。坚持协商工作以调查研究为基础，调研成果以协商交流来转化，协商意见以视察、通报等民主监督工作来落实，并把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节贯穿始终，形成系统推进、优势互补、效能激发的良好效应，不贪多不求大，有所为有所不为，力求做一件成一件。

在工作实施中，强化结果导向和工作闭环，把内部工作资源用好用足，推动内部联动更富实效。一方面加强统筹协调，促进专委会相互

协作。如专班专项推进重要工作，充分发挥市政协办公厅、研究室的综合协调作用，切实改进各专委会“各自为政”“单打独斗”的局面。另一方面加强融合对接，提升经常性工作质效。如进一步梳理分析提案意见建议、社情民意信息，注重把委员集中关注反映的问题作为工作课题，并把其意见建议提供给承担相关课题的专委会以作参考。打破委员所属专委会、所属界别的身份限制，根据委员提出提案和社情民意信息的情况，精准邀请委员参加相关协商、调研活动。

积极外联，以开放意识实现资源叠加、力量集成

进一步加强部门合作联动，广泛凝聚合力。主动开阔工作视野，拓展工作格局，加强与党委、人大、政府部门以及法检两院的合作。如，与组织、统战部门共同研判委员履职考核情况，完善委员管理考核协同机制，推动委员“选”“用”衔接；与统战部门建立课题调研协作机制，在确定政协协商选题和政协协商选题时加强沟通，既可避免重复，也可开展合作；与纪检监察部门探索党纪刚性监督与政协柔性民主监督的协调配合机制，在强化政协民主监督职能上走出新路；就题目重合的人大建议和政协提案，组织相关人大代表、政协委员开

展联合督办，推动建议提案成果转化；推动委员提案与检察建议的衔接与转化，共同赋能公益诉讼，推动解决公共利益保护问题。

进一步加强宣传思想工作，切实优化氛围。互联网是政协履职的增长点和平台，更是政协宣传思想工作的主阵地，要领会落实“资源通融、内容兼融、宣传互融”的融媒体理念，建好用活政协“报刊网微端屏”宣传矩阵，积极联动政协自有媒体、传统主流媒体、社会新兴媒体，以群众喜闻乐见的方式生动活泼地讲好政协故事，为党的各项事业健康发展凝心聚力。政协宣传思想工作的活力在于政协委员。在政协宣传思想工作中要突出委员主体，不仅宣传展示委员为国履职、为民尽责的风采，也要通过丰富“委员进基层”等主题活动、创建“委员工作室”等工作平台，让有影响力的委员联系群众、发挥作用，把更多的人团结凝聚在党的周围。

深度互联，以系统思维促进上下协同、川渝联动

通过常态化联系、品牌化工作、数字化手段推动市、区县两级政协协同履职。完善市、区县政协联合选题、联合调研、联合协商、联合培训等工作机制，在制定市政协年度重点工作计划时注重将有意愿参与

的相关区县政协一并纳入，定期召开区县政协秘书长工作交流座谈会、专项工作经验交流会等会议，以常态化联系提升市、区县政协协作力度。每年结合“国之大者、市之要事、民之关切”策划组织不同主题的委员履职活动，加强对区县政协“渝事好商量”协商平台、“委员工作室”示范创建工作的指导力度，以品牌化工作推动市、区县政协合力履职。主动融入全市党建统领整体智治体系，以“数字政协”建设为突破点，共建共用共管政协工作平台和委员履职平台，进一步推进信息联动、工作联动、成果共用，以数字化手段放大市、区县政协工作效应。

通过共建工作机制、共享创新理论、共同协商议事、共推调研指导、共助服务培训推动川渝两地政协联动履职。如发挥政协平台和渠道优势，联合开展调研视察、民主监督等活动，探索建立川渝两地提案联提联办模式，共同争取国家层面更多关注支持，协力推动建言成果落地转化。如推动川渝毗邻地区政协合力打造“有事来协商·渝事好商量”共商平台，聚焦毗邻地区基础设施建设、生态环境保护、基层社会治理等工作，和群众急难愁盼问题开展沟通协商，以“精、准、快”的基层微协商补位助力成渝地区双城经济圈建设。

(作者系市政协机关干部)